

Секция «География»

Особенности развития географической структуры прямых иностранных инвестиций в мировой экономике

Самусенко Дмитрий Николаевич

Аспирант

ИГ РАН, Лаборатория географии мирового развития, Москва, Россия

E-mail: konfederator@mail.ru

Прямые иностранные инвестиции являются одним из важнейших показателей деятельности транснациональных компаний. По данным ЮНКТАД, на конец 2009 года суммарный объем прямых иностранных инвестиций составлял около 18 трлн. долл. Для сравнения, мировой ВВП на конец 2009 года составлял около 55 трлн. долл. Таким образом, отношение совокупного объема ПИИ к мировому ВВП составило около 32% [2,3].

Какова временная динамика ПИИ? Полученные в ходе обобщения многочисленных данных результаты, охватывающие период с 1980 г. по 2009 гг., позволили выявить 4 этапа в динамике совокупного мирового объема ПИИ по отношению к мировому ВВП: 1) до 1986 гг.; 2) с 1986 до 1999 гг.; 3) с 1999 по 2007 гг.; 4) с 2007 г. по сей день. Эти этапы приурочены к периодам стремительного роста мирового ВВП и относительно плавного роста (или вообще снижения) совокупного объема ПИИ, и наоборот.

При анализе региональных особенностей дифференциации ПИИ удобно использовать условное деление мирового хозяйства на «центр», «полуперифиерию» и «периферию» [1]. В «центре» мирового хозяйства, который образуют развитые страны, производящие около 3/4 валового мирового продукта, суммарный объем ввезенных ПИИ составляет 19% их совокупного ВВП, вывезенных – примерно 26,5%; в остальном мире, объединяющем «периферию» и «полуперифиерию» мирового хозяйства, относительные размеры ввезенных и вывезенных ПИИ примерно в 2 и 4,3 раза, соответственно, меньше. Иными словами, страны «центра» преимущественно вывозят инвестиции, в то время, как страны «полупериферики» и «периферии» преимущественно ввозят их.

В процессе исследования была проанализирована динамика совокупных ввезенных и вывезенных ПИИ по странам-лидерам. В качестве сравнительного показателя приведена динамика совокупных ввезенных и вывезенных ПИИ в России. Выяснилось, что Россия не вносит значительного вклада в развитие географической структуры ПИИ в мировой экономике. Итогом проделанной работы явилась разработка серии картосхем, демонстрирующих характер и степень участия стран в процессе мирового движения ПИИ.

Литература

1. Трейвиш А. И. География и развитие // География мирового развития. Выпуск 1: сб. науч. трудов, М.: Институт географии РАН, 2009. С. 8-43.
2. The World Bank <http://data.worldbank.org/>
3. UNCTAD database: <http://www.unctad.org/fdistatistics>